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JPe&t^budaí üvegeik
és pót cellánok

A R ózsa M iklós Galériában j 
Supka Magdolna igen érdekes 
és szép kiállítást rendezett a 
szék esfővá rosi történeti m úzeum  
tmijagából. Régi budai és pesti 
porcellánokat, kerámiákat és 
üvegedényeket gyűjtött össsze, 
melyek úgy budapesti vonatko­
zásaikkal, mint a magyar 
biedermeier halvány és idillikus 
szépségeivel beszédesen be­
mutatják a főváros szerény, 
száz év előtti életét, az iparos- j 
ság és a szépmívesség nehéz 
múltját, küzdelmeit. Vannak itt 
remek kivitelű, lomantikus han­
gulatú, régi bécsi csészék és 
pórcellánok is, amelyeket a na­
gyobb kelendőség kedvéért pest- 
budai látképekkel díszítettek. A

magyar' agyagmívesség sorsa 
nehéz volt a bécsi porcellán és 
kerámia gyarmatosító kon- 
jíUrrenciája miatt, ugyanez vo­
natkozik a cirádás, díszes cseh 
üvegek versenyére is, Nehéz 
kezdetekből, holicsi és lotharin- 
giai hagyományokból bontako- 
i ik ki Kunt] Domokos krisztina- 
' árosi műterme korszakot je­
lentő áruival- meghatódóttan 
nézzük ezeket a nemes és szép­
formájú edényeket, amelyek 
nem egyszer mulatságos bizárr- 
s:ágokkal ékeskednek. Csészéken 
és tánvéiokon, poharakon és 
serlegék eh megelevenednek ódon j 
Jnetszetek elfakult városképei.
A poharak a cseh üveghez ké» j 
pest leegyszerűsödött és józa­
nabb formákat mutatnak géniu­
szaikkal, városképeikkel, por- 
tréikkel (pl. József nádor 
üvegbemetszett hosszúkás kopo­
nyájával), avagy Kossuth Lajost 
éltető 48-as feliratokkal. Érdé- , 
kés és jelentős korszak bonta- I 
kozik ki előttünk és nem dí- 
ráérhetjük eléggé Sapka Mag­
dolna ízlését, hozzáértését, aho­
gyan összehordta e kiállítás 
anyagát; a néző áhítattal me­
renghet a főváros egyszerű és 
szerény múltján.

Gogoják Lajos

' MŰVÉSZEI
PEST-BUDAI ÜVEGEK ÉS 

PORCELLANOK
1846 március 19-én nyílt meg' pesten.* ! 

a Nemzeti Múzeum épületében, az or­
szág első nyilvános képtára. Addig a. 
közönség csak templomokban s magán- 
gyűjtőmén yekbon láthatott esetleg ko, 
moly műalkotásokat Hogy mennyire 
hiányzott a művészet nyújtotta fölemel­
kedés az akkori embereknek, mutatja, 
hogy milyen nagy szeretettel vették 
körül világukat azon szépségekkel, ami 
elérhető volt számukra. Kerámiák, bon. 
bonnierek, ráktartók, márváinyt'ayajn- 
eeok, róizsásedények a múlt század, első 
évtizedeiből tanulságosain mesélnek ne. 
Jfllnk a reformkorszak embereinek, lelki- 
világáról. Kuny Domokos 1785—1810 
közt működött budai porcellán gyárán ak. 
szép darabjait láthatjuk. Az 1810—1885. 
évekből pedig üveg és poreellánok szá­
molnak be a kor érzésvilágáról, ízlésé­
ről. A polgári jólét rekvizitumai ezek 
az almáriumba való, vagy asztali diszül 
szolgáló színes és metszett üvegek, 
amelyeknek nagy mestere a pesti Pie- 
sche József meg Greiner Keresztéíy. 
Igen finom és megkapó az Alt-Wien 
csészéken és csészealjakon, acélmetszete, 
laen és kőrajzokon bemutatott pest-budai 
városképek sorozata. Mindezek a finom 
üvegek, poroellánok természetesein csak 
a2 empire, és biedermeier-bútorok adta | 
környezetben élnek igazán. Nagy va- j 
rázslat ez: a környezet, még íme itt * 
van, a kagyló, de az élet belőle elment. 
Sokat értünk meg azonban egy ilyen 
kiállítás nyomán régi emberekből s ezért 
nagy tanulság számunkra.

Fekete Lajos dr.


